

■ 经济理论与实践

制度变迁与经济增长方式转变： 可持续发展视角的考察

刘传江, 周 玲

(武汉大学 经济发展研究中心, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 刘传江(1966-), 男, 湖北鄂州人, 武汉大学经济发展研究中心教授, 博士生导师, 主要从事可持续发展理论与战略、人口与经济发展、产业发展理论研究; 周玲(1979-), 女, 湖北随州人, 武汉大学经济发展研究中心硕士生, 主要从事可持续发展理论与战略研究。

[摘要] 制度和经济增长方式之间存在深层的内在联系, 推进传统制度变迁是实现传统经济增长方式转变的客观要求。随着经济体制改革的深入, 计划经济时期片面追求经济快速扩张的粗放型经济增长方式正在向集约型经济增长方式转变。但集约型经济增长方式并不是可持续发展的经济增长方式, 因为这种经济效益导向型增长模式强调的是生产要素生产率的提高, 而同时通常忽视了经济行为的生态效益和负外部性。我们所追求的经济增长方式转变, 是向可持续发展的经济增长方式的转变。这种增长方式不仅将技术而且将制度都视为经济增长的内生变量; 不仅要推动微观主体或局部的经济增长, 而且还要使整个社会福利最大化, 实现经济发展的生态效益、经济效益和社会效益的有机统一。

[关键词] 制度安排; 经济增长方式; 可持续发展

[中图分类号] F061.3 [文献标识码] A [文章编号] 1671-8828(2003)04-0461-07

一、制度安排与经济增长方式

现代经济发展的现实及相关的研究发现, 以生产要素投入论为核心的古典经济增长理论不能很好地解释经济增长及其方式的转变。新古典经济增长理论的一个重要改进在于强调技术进步在经济增长及其方式的转变过程中的关键性作用, 无疑值得肯定。然而, 科学技术本身只是经济增长的必要和先决条件, 要把它转变为充分条件和现实源泉, 使技术进步促进经济增长的作用得到有效的发挥, 还需要对相关的正式的制度安排作出适应生产力发展的相应调整, 同时也需要对作为非正式的制度安排的意识形态作出相应的改变。新制度经济学在此方面作出了重要贡献, 将传统理论中视为外生变量的制度内生化, 对制度安排及其创新在宏观经济生长及微观经济绩效层面上的影响进行了经济学分析, 把制度和制度变迁纳入现代经济增长理论模型之中, 确立了制度内生化经济增长理论, 带动了现代经济增长理论的新发展。近年来, 国内越来越多的学者也注意到制度安排与经济运行效率、经济增长质量之间存在密切的联系, 引入制度要素才能更好地解释经济增长。因此, 强调制度创新作为重要的自变量对经济增长

方式转变的积极效应。计划经济体制对于粗放型经济增长方式的转变而言,已经成为“制度桎梏”,制度创新成为突破这一“制度桎梏”至关重要的因素,它已经超过了要素改善、技术进步等一般经济因素而上升为根本性问题。制度或体制因素成为了经济增长方式能否转变的主要决定因素和重要解释变量。通过制度创新以改变传统体制对经济增长方式转变的制约状况,才是真正找到了实现粗放型经济增长方式有效转变的切入点或突破口。学者们的这一认识是基于对传统理论和传统的经济增长实践的反思基础上的深化。高投入、低效益的粗放型经济增长方式在前苏联、东欧国家及计划经济时代的中国由来已久,政府部门早就试图转变,但要么是“转不动”,要么是“转而不变”,其原因何在?著名学者樊纲的研究结论是:“这不是认识问题,不是管理问题,不是政策问题,也不是什么发展战略问题,而是体制问题,这个问题不解决,我国外延式发展的问题不可能根治。”刘国光等人认为,与发展观念、基本国情、经济发展阶段、科教水平和管理水平等因素相比,经济体制和运行机制对经济增长方式制约性更大,这种制约性不仅反映在微观层次的企业经营机制上,而且体现在宏观层次的经济调控体系和调控手段上。

实践证明,尽管经济增长方式及其转变不仅与一个国家(或地区)的国情和经济发展阶段有关,而且也涉及到经济结构、技术进步等方面的问题,涉及到指导思想、发展战略、产业政策乃至人们的观念问题,但对其起决定性作用的,也是最根本的原因是体制问题。综观世界各国的经济发展,人们发现一个共同的特征:不同的经济体制就会产生不同的经济运行机制,进而影响其经济效率和增长方式。因此,有什么样的经济体制,就必然会有与之相对应的经济增长方式。借用新制度经济学的研究结论,就是:经济制度的变迁(包括经济组织形式的革新、市场制度的变化、经营管理方式的创新、产权制度的变革等),不仅是影响经济长期增长的一个重要因素,而且对资源配置效率和经济效率的提高会产生重大影响,因而,也会对经济增长方式的转变产生重大影响。

正是因为制度和经济增长方式的内在联系,中共十四届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济社会发展“九五”计划和 2010 年远景目标的建议》明确提出:“实现经济增长方式从粗放型向集约型转变,要靠经济体制改革,形成有利于节约资源、降低消耗、增加效益的企业经营机制,有利于自主创新的技术进步机制,有利于市场公平竞争和资源优化配置的经济运行机制。”“关键是实行两个具有全局意义的根本性转变,一是经济体制从传统的计划经济体制向社会主义市场经济体制转变,二是经济增长方式从粗放型向集约型转变。”“十五”计划期间和 21 世纪初期的结构调整,也要从根本上解决过去那种重速度、重数量、轻质量、轻效益的非持续型经济增长方式,促进国民经济持续、稳定增长。

二、现代市场经济体制的确立是经济增长方式转变的客观要求

(一)计划经济体制与制度内生的粗放型经济增长方式

如果说,制度安排与经济增长方式之间存在密切的内在联系,那么,传统的计划经济体制则会内生出非持续性的粗放型经济增长方式。传统集权的计划经济体制因其忽视个人利益和经济激励、排斥市场制度与市场机制,因而无论从个体层次、微观层次、中观层次,还是从宏观层次来看,不仅会内生出粗放型经济增长方式,而且还决定了这种增长方式的锁定状态。因为在传统的计划经济体制下,由于缺乏技术创新、提高效率的激励和动力机制,不可能实现经济增长的有效率的微观经济机制和资源配置机制,粗放型的经济增长方式也无法实现根本性的转型。

第一,在个体层次上,传统的计划经济体制过分强调整体利益的一致性和重要性,忽视个体的存在,加之行政命令式的管理手段,导致了个人激励结构的扭曲。个人劳动贡献与劳动报酬脱节的平均主义分配制度,无法形成劳动者的正向激励机制,反而助长了“出工不出力”的“搭便车”效应。传统的计划体制为几乎所有的城镇劳动力提供的“铁饭碗”和为每个农业劳动力提供的“摔不坏的泥饭碗”,进一步强化了上述“搭便车”效应,最终形成了对劳动者缺乏有效激励的运行机制,造成个体层次上的低效率。

第二,在微观层次上,非企业化的软预算约束与投资饥渴症决定了经济增长的粗放式高投入的模

式。在传统集权的计划经济体制下,中央政府垄断了一切经济活动的决策权,生产单位仅仅是隶属于政府各级行政机构的附属物,完全按照政府的指令性计划从事非盈利性的生产活动。政府统收统支、统负盈亏,致使生产单位的非企业化而对利润没有剩余索取权,完全没有提高经济效率的内在动力,同时也沒有提高效率和质量的外在竞争压力,因而自然也不会关心与追求资产的运营效率及增殖,国家与生产单位之间的这种“父子关系”形成了生产单位的软预算约束。而在没有自身生产经营利益的冲动与刺激的情况下,生产单位的负责人出于提高个人“业绩”和完成乃至超额完成指令性计划以取悦上级的动机,特别是获得因生产单位规模扩大而提升本单位行政级别后相应增加的权利和待遇等非经济性目标的动机,追求产值而不是效益就成为一种“自然本能”,而增加产值的最佳途径就是不断扩大投资。在软预算约束条件下,生产单位的这种投资需求又转化为不断向上级争取投资项目及其相应资金投入的博弈活动。各个生产单位的这种“自然本能”及其争项目争投资的行为,自然就在整个社会范围内形成了高投入、低效益甚至负效益的粗放型经济增长方式。

第三,在中观层次上,传统计划经济体制下“条条(行业)”、“块块(地区)”的彼此分割、相互封闭形成了许多亚系统。这种条块分割、本位主义、分散主义严重的现象一方面不利于生产要素实行跨地区和跨行业的流动,致使畸形的产业结构、不合理的生产力布局难以调整,资源配置难以优化;另一方面,各行业和各地区为了本系统和本地区的社会地位及局部利益,纷纷经常性地向中央政府争取建设项目及资金投入(因为各行业和各地区并不需要为这些投资承担投资收益,甚至不需要承担还本付息的义务),这种非市场化与无风险的交易关系决定了生产的高消耗与低产出,导致了低资源配置效率、粗放式的投入模式和低产出率的生产模式。此外,在传统体制下,经济、科技按部门原则自成体系,变成了互不搭界的“两张皮”,科技不面向经济建设的主战场,经济发展不以科技进步为动力,根本割裂了科技与经济的有机联系,不利于新技术、新工艺的推广应用,从而严重影响了生产效率和质量的提高,不利于经济增长的集约化。

第四,在宏观层次上,传统的集权的计划经济体制下中央政府统一制定计划、统一安排生产、统一安排投资、统一调拨物资、统一收购产品、统一财政收支,形成事实上而不是仅仅停留在可能性层面上的粗放式的经济运行方式及其宏观经济管理方式。从资源配置角度看,这种非市场化的资源配置方式与不充分信息的行政决策决定了资源配置的低效率。在传统集权的计划经济体制下,中央政府的经济计划制定者缺乏有效的信息搜寻渠道和快捷的信息反馈装置,只有提高行政体系自上而下纵向传递指令而获取信息,而生产单位考虑到自身利益对上级往往存有“信息保留”动机,加之信息传递渠道窄、环节多,致使经济计划的制定者往往不能及时、准确地获得基层的全面而可靠的信息,加上决策者决策模式、手段和能力的偏差,中央政府的指令性计划往往缺乏科学性,与实际要求差距甚远。这种具有较强的滞后性、偏差性、随意性、专断性和非科学性的指令性计划的执行结果势必导致资源配置的低效率。

(二)传统市场经济体制下的集约型经济并不是可持续的经济增长方式

经济发展的实践已经证明:市场经济体制是人类社会最有效的资源配置方式,因为成熟的市场经济制度包括一个由供求、价格、竞争、风险、激励等要素市场或机制构成的有机体,布局具有灵敏的内在联动关系和完整的反馈回路系统,而且具有良好的自组织、自调节、自循环功能的运行机制。更具体地说,市场机制具有协调各经济主体的利益关系和行为关系的功能,它通过利益导向、供求变动、价格涨跌、优胜劣汰及风险约束的连锁互动,作用于各经济主体,规定其经济行为遵循某种客观的法则,按照一定的方式运转,并在客观上促使参与经济活动的各要素合理流动、资源优化配置,使整个社会经济运转趋于有序和高效。

在上文中,我们已经分析过,经济增长方式和经济体制之间存在密切的内在联系,传统的计划经济因其非市场化的资源配置方式、非货币化的交易关系、缺乏风险机制的激励机制等弊端而内生出粗放型的经济增长方式,因此,经济增长方式的转变必须以经济体制的转轨为前提,体制转轨是增长转型的客观要求和制度保证,确立市场机制在资源配置中的基础的、主导的和核心的作用,使资源配置由计划经

济体制下非市场化的低效率配置向市场化的高效率配置转变,从而使粗放型经济增长方式的转变走上“制度诱导”之路。

不过,在此必须明确指出,我们强调的经济体制转变不是像许多人所理解的那样,是指一般意义上的由计划经济体制向市场经济体制的转变,而是指传统经济体制向适应可持续发展要求的现代市场经济体制的转变。与计划经济相比,市场经济体制更有利于集约型经济增长方式的实现,但在传统的市场经济体制下实现的集约型经济增长方式并不是可持续发展的经济增长方式。相反,我们在现实中见到的常常是集约化的但却是非生态化的经济增长,因而属于非持续型的增长方式。这是因为,传统的市场经济体制内涵有一个先天的重大缺陷,即传统的市场机制在大多数生态环境资源配置中“失灵”,致使资源环境保护和生态环境建设成为它难以奏效的领域。从可持续发展的角度来说,就是,传统的市场经济体制不仅没有保障当代人生活和利益息息相关的生存环境的运行机制,而且更没有保障为后代人生存与发展留下充分的资源与环境的运行机制,因而,它严重割裂并扭曲了追求人类自身价值与自然界价值的有机统一,破坏了人与自然的和谐统一。换言之,传统市场经济体制以牺牲生态环境为代价换取经济增长、以危害长远发展为代价换取当前发展、以损害全局利益为代价换取局部利益、以剥夺他人的发展资源换取自身的发展。这四大弊端决定了传统市场经济体制下的经济增长,因失去了健全的生态基础和协调的经济关系而难以持续或使经济发展不具有可持续性。

(三)现代市场经济体制的确立是走向可持续型经济增长方式的客观要求

既然传统的市场经济体制因其制度本身的不可持续性,致使生态资本存量下降而导致人类社会经济发展的不可持续性,我们必须构建一种新型的适应可持续发展观要求的现代市场经济体制。这种市场经济体制是具有实现生态与经济发展协调一体化特征的市场经济的高级阶段,或者说它是能够为经济增长的集约化和生态化的有机结合提供制度保障的经济体制。这种市场经济体制一方面并不排斥政府调控的作用,而是内在需要在宏观运行中对资源环境保护与生态环境建设的资源配置由政府进行计划配置,在微观运行中引入市场机制,运用经济和法律手段去引导、调节和规范微观经济主体的生态环境行为,强化资源环境保护与生态环境建设,并采用管理公共产品的方式,保护好经济发展的生态基础。另一方面,市场和政府在资源环境保护和生态环境建设中的作用有所不同。市场机制的作用是通过正确反映环境资源稀缺程度的价格信号和优胜劣汰的竞争机制,消除资源环境利用方式不合理和企业内部效率低下引起的生态代价和社会成本问题;政府调控的作用是依靠提供有效的制度安排,如制定和实施使成本内部化的制度,消除企业内部成本外在化的企业行为所引起的生态代价和社会成本问题,建立起合理的生态经济利益和可持续发展的经济利益关系,从而实现包括生态环境资源在内的社会总资源的优化配置,达到有限资源的合理分配与有效利用,实现“生态——经济——社会”三维复合系统的协调发展,获得经济效益、生态效益和社会效益的有机统一,最终引导经济增长方式朝着可持续发展的轨道前进。

三、实现经济可持续增长的制度创新

经过 20 年的改革,我国社会主义市场经济体制的基本框架已经初步形成。在经济增长速度方面,改革 20 年来,我国经济实现了年均 10% 左右的高速增长,经济增长的强劲势头令世人瞩目。然而,我们应当清醒地看到,我国目前的高经济增长的动力在很大程度上归功于生产要素的大量投入与生产规模的外延式扩大,与国际水平相比,高投入、高消耗、高成本、低产量、低质量、低效益的“三高三低”的增长模式还没有实现根本性的转变。具体表现在,产业结构不合理,生产技术比较落后,企业管理水平较低,资源利用效率低下,生产成本过高。目前,我国相当一部分企业的资金和自然资源等生产要素的边际报酬已经处于减速递增甚至处于递减阶段。如果继续通过生产要素的大量投入与生产规模的外延式扩大来推动并维持经济的高速增长,势必对自然资源、人类资源和金融资源造成如下巨大压力而进一步强化非持续增长型的经济增长方式,并最终损害中国经济的长期发展:(1)经济结构和产业结构不合理,

严重制约了经济效益的改善和经济可持续增长的空间;(2)资源的大量消耗和低利用效率,间接强化了资源的稀缺面和稀缺程度;(3)经济增长给生态环境造成压力和负外部性等生态代价使社会成本进一步扩大;(4)银行不良资产有增无减,金融风险与日俱增。

对于一个由计划经济向市场经济转轨的发展中国家来说,经济增长方式的转变主要体现为将经济增长置于市场机制作用下,进行结构调整和升级转换的经济成长现象,经济增长的集约化和可持续性在很大程度上是合理化、高度化的产业结构和经济结构的自然结果。对于正处于经济体制转轨中的中国而言,经济发展过程与体制改革过程的历史性重合,使得结构转型更多地受制度结构和制度安排因素的影响,并往往是结构矛盾与体制问题相伴而生,因而要实现经济增长方式的转变,我们面临的问题不仅仅是结构调整和升级本身,而且更为重要的是选择和提供影响乃至在一定程度上决定结构调整和升级绩效的制度结构和制度安排。

第一,建立并完善现代市场经济体制,为转变经济增长方式提供基础的制度框架。前文中业已指出,传统的计划经济体制因其自身的缺陷,虽然在一定时期可以实现经济的高速增长,但这种增长是建立在高投入、高消耗、高成本、低产量、低质量、低效益的基础之上,计划经济体制下内生出的粗放型的经济增长方式决定它向追求具有更高效率与效益的市场经济体制转轨的内在逻辑。然而,传统市场经济下微观主体的“经济人”本能往往导致了他们只追求自身和“小集团”的经济利益而忽视甚至损害宏观的社会效益,尤其是因此而引发的资源、环境领域的“市场失灵”。因此,可持续发展的经济增长方式需要的是健全完善的现代市场经济体制而非传统的市场经济体制。在现代市场经济体制下,不仅有市场机制和竞争机制来保障资源的合理流动和优化配置,而且有政府规范的措施和合理的行为来监控市场主体行为,以使他们自觉地把经济增长的生态代价和社会成本减少到最低限度为目标,以生态、经济、社会三大效益的有机统一为中心进行经济活动。对于曾经实行30年计划经济体制、目前正处在体制转轨的中国而言,现代市场经济体制的建立和完善应当从如下几个主要方面着手:(1)建立统一开发、竞争有序的市场体系,充分发挥市场配置资源的基础性作用。建立统一开发、竞争有序的市场体系则需要:进一步发展和完善商品市场;积极培育和规范金融市场;积极培育和规范劳动力市场;进一步健全和规范产权交易市场;积极发展和规范其他要素市场;加快流通领域的改革,规范市场行为,降低流通环节的交易成本和直接成本。(2)建立健全、规范、有序、高效率的市场竞争机制。为此,需要积极培育市场主体;制定和完善关于规范市场主体行为、维护市场秩序、加强宏观调控的经济法律法规;改善并加强对市场主体行为的政府管理和社会监督。(3)切实转变政府职能,加强宏观调控体系。为此,政府需要在正确定位自己的角色行为和确立市场配置资源的基础性作用的前提下,综合运用财政、金融、计划、收入分配等经济杠杆手段,引导、调节和限制微观经济主体的不公平交易、经营成本社会化及其他“搭便车”行为。(4)制定和实施合理的产业政策,引导企业投资和经营行为朝着有利于经济效益、生态效益和社会效益的有机统一的方向发展。

第二,建立现代企业制度,为经济可持续增长构造微观基础。现代企业制度的基本特征是“产权清晰、责权明确、政企分开、管理科学”。现代企业制度的建立,使企业真正成为自主经营、自负盈亏、自我约束、自我发展的法人实体和市场竞争主体,有助于增强企业活力,提高企业整体素质,积极参与市场竞争,将追求利润最大化作为经营管理的主要目标,从粗放经营走向集约经营,并通过优胜劣汰机制,优化资源配置,为经济增长方式的转变创造富有活力和生机的微观基础。从可持续发展观来看,现代企业制度还有一层涵义,即企业不仅仅是一个追求利润最大化的微观经济实体,同时还是一个保护生态环境、维护现代经济发展的生态基础和保障消费者利益的生态经济实体。换言之,适应可持续发展观要求的现代企业,不仅是一个“经济人”,同时还是一个“社会人”和“生态人”。为此,建立现代企业制度的制度创新包括如下方面:(1)需要通过所有制结构调整和国有企业产权关系明晰的公司制改制,创造出可分割的、可交易的、可转让的、有数量界定的企业产权主体,并广泛利用现代交易方式和交易工具,便利和促进包括国有资产在内的企业资产货币化、证券化的流动,以实现企业资源配置效率的帕累托改进。

(2)重溯委托——代理制度,形成有效的委托——代理关系,解决国有企业委托——代理过程中普遍存在的“高成本、零责任、低效率”的问题,这里的关键是要构建有效的企业法人治理结构,通过董事会、监事会及中介结构的工作开展形成权力机构、经营机构和监督机构相互制衡的机制,力图在最大程度上解决委托——代理过程中的利益不相同、责任不对等、信息不对称、契约不完全四大难题。(3)进行企业可持续经济管理制度创新,推进企业发展的转型。这种新型的企业管理制度运作的主线不仅包括协调企业生产经营诸环节的人与人的关系、人与物的关系,同时也注重协调人与自然的关系,将自然生态环境及其保护与优化视为企业生存与发展的基础条件。这就要求企业从根本上改变高投入、高消耗、高排放的资源经济模式,通过企业投入的知识化和管理的知识化,使现代企业逐步从主要依靠物资资源投入转向主要依靠知识要素的投入、生产、分配和应用;从传统的“末端治理”的管理模式转向清洁生产的全过程控制模式,最大限度地减少原材料和能源的消耗,最大限度地进行资源再利用的转化,最大限度地减少污染物排放,从而逐步形成资源节约、生态优化的企业可持续经济管理制度。(4)推进企业经营理念和企业文化创新。一是从注重物资资本投入到注重人类资本投入观念的转变;二是从注重产品价值到注重知识价值观念的转变;三是从强调物资、资金管理到重视人文管理理念的转变;四是从事企业内部效益到同时注重企业外部效益和企业形象的转变;五是从单一追求经济效益到追求经济效益和生态效益并重理念的转变。只有以这样的经营和管理理念指导企业的生产经营,才能从根本上改变传统的企业外部不经济性生产经营管理方式,实现企业内部经济性和外部经济性的有机结合与协调统一,从而适应社会经济结构转型、经济知识化的挑战和企业可持续发展乃至整个社会经济可持续发展战略的要求。

第三,进行资源产权和资源管理制度创新,加强资源核算与管理。资源产权模糊不清,是导致资源使用的社会成本和私人成本不相等、产生外部不经济,致使资源配置效率低下和环境污染的根源。鉴于我国各种自然资源的所有权属于国家或集体所有的现实,资源产权和资源管理制度创新的现实空间是:实行资源所有权、使用权和经营权分离的制度。与之相互配套的还必须有资源的有偿有限期使用与转让制度,放弃政府根据企业所有制性质来划分资源的不同使用权的歧视性政策,改变国有企业垄断某些资源和过度占用资源的格局,根据效率优先的原则来配置资源。通过上述制度安排,明确资源的所有者、使用者和经营者各自的责、权、利,规范各自的资源利用行为,以避免“公地的悲剧”,促进资源的有效率的配置。与此同时,政府提供与资源利用相关的市场激励机制和指令控制制度安排,如资源使用权和经营权转让交易制度;排污税、燃料税、污染产品税等环境资源税收制度;资源回收利用激励制度等。这样,企业所追求的不再是产品产值的扩张及其收益的最大化,而是追求包括扣除资源使用的环境成本之外的利润最大化。政府追求的经济增长不再是没有计算生态资本的国民生产总值,而是追求包括扣除资源成本和环境代价后的“绿色 GNP”。

第四,进行产业结构调整机制创新,促进产业结构的知识化和生态化。产业结构的高度化与合理化是一个动态过程,它反映了经济发展特别是产业结构演变的内在规律,但这种所谓“规律”只是其动态演进的一般的轨迹,具体到每个国家或地区,以及同一国家或地区的不同发展时期,产业结构往往离不开政府的宏观调控,即使在发达市场经济国家亦不例外。政府实施产业政策的目的在于,引导并促进产业结构沿着合理化的轨迹前进。只有这样,产业结构的调整才能产生正向的结构关联效应、结构弹性效应、结构成长效应和结构开放效应,促进经济的可持续发展。在可持续发展理念和战略背景下的产业结构调整机制创新,不仅仅是在产业结构的第一层面(即传统的一、二、三产业)上使之有利于朝着配第一——克拉克定律的轨迹发展,而且要在产业结构的第二层面(即一、二、三产业内部结构)上使之高度化、知识化和生态化。如引导传统农业从化学农业、石油农业走向以生态为基础、以科技为先导的可持续农业;引导传统工业从重污染的黑色工业走向清洁生产的绿色工业。为了使我国的产业结构适应可持续发展的需要,一方面要加快对传统产业的改造,使其改变主要依靠要素投入的增加来推动经济增长的资源密集型模式,通过技术创新和技术改造提升其技术含量,走向技术密集化、知识化和生态化的发展道

路。另一方面,要大力发展高技术产业,促进整个产业结构的高度化。加快产业结构调整步伐,促进产业结构的知识化和生态化,需要从如下方面进行制度创新:(1)进行产业间科技扩散机制的创新,引导传统产业运用新技术进行改造;(2)建立并完善知识产权保护制度,通过专利权保护、政府管制等等制度安排刺激新知识、新技术的生产和扩散;(3)进一步推动专业教育的市场化、产业化、大众化,倡导教育创新和学习革命;(4)重视人力资源配置和人力资本投资体制创新,营造有利于人力投资和鼓励人才合理流动的市场环境;(5)加大生态、资源保护和环境创新力度,制定并实施有利于环境产业发展的产业政策及激励机制。

[参考文献]

- [1] 樊纲.渐进改革的政治经济学分析[M].上海:远东出版社,1996.
- [2] 刘国光,沈立人.中国经济的两个根本性转变[M].上海:远东出版社,1996.
- [3] 刘思华.绿色经济论[M].北京:中国财政经济出版社,2001.
- [4] 刘传江,等.经济可持续发展的制度创新[M].北京:中国环境科学出版社,2002.

(责任编辑 邹惠卿)

Institutional Changes & Pattern Transition of Economic Growth: Sustainable Development

LIU Chuan-jiang, ZHOU Ling

(Center of Economic Development Research, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biographies: LIU Chuan-jiang (1966-), male, Professor, Center of Economic Development Research, Wuhan University, majoring in the theory and strategy of sustainable development, demography and economic development, and the theory of industry development; ZHOU Ling (1979-), female, Graduate, Center of Economic Development Research, Wuhan University, majoring in the theory and strategy of sustainable development.

Abstract: There is an internal affinity between institutions and economic growth patterns. Promoting institutional changes is essential to realize the transition of the traditional pattern of economic growth. With the progress of the reforms of economic system, the economic growth pattern is being changed from the extensive pattern that purely focuses on rapid economic growth rate to the intensive pattern. However, the intensive growth pattern is not the sustainable growth pattern, because the former is the economic-benefit-oriented one, which emphasizes much on the improvement of factor productivity but ignores the ecological benefits and externalities of economic behaviors. So that the transition of the economic growth pattern that we seek should be the sustainable development style, which regards both technology and institution as the endogenous variables of the economic growth, it not only stimulates individuals or partial development, but also maximizes the social welfare so as to realize the organic oneness of ecological, economic and social benefits.

Key words: institutional arrangement; the pattern of the economic growth; sustainable development